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A kézlritok ■ izerkaiztkikghez küldendők 
K6.lr.tok vIhh.o nem adatnak 

Alapította : HOLLÓ SÁNDOR

Az adóhátralékok
rendezésének ügye végre napirendre 
került, megjelent a kormányrende­
let, melyszerint a pénzügyi hatósá­
gok adóleirási hatáskörét az 1927. 
év előtti adóhátralékokra is kiter­
jesztették. A rendelet az egyenes 
adókra, a forgalmi és fényüzési 
adóra is vonatkozik.

Szeretnök hinni, hogy ez a ren­
delet kezdőlépést jelent az adóhát­
ralékok nagy komplexumának álta­
lános és végső felgöngyölítéséhez, 
rendezéséhez, mert, amint azt már 
máskor is megállapítottuk, semmi 
értelme annak, hogy behajthatatlan 
adóhátralékokat tartsanak nyilván 
a pénzügyi hatóságok. Ezt a kér­
dést végre már egyszer közmeg­
elégedésre rendezni kell. Nagy meg­
nyugtatás lenne ez a hátralékos fe­
leknek is, akik aggodalomban élnek 
és a bizonytalanság Damokles-kardja 
lóg állandóan fejük felett. Ezt a bi­
zonytalanságot meg kell végre már 
szüntetni egy általános rendezéssel, 
mégpedig méltányos, vagyoni vi­
szonyokat és fizetőképességeket 
igazságosan figyelembe vevő alapon. 
Ennek mindkét félre meglenne a 
kedvező előnye, mert az adózót is­
mét normális viszonyok közé állí­
taná, nagyobb munkakedvet és élet­
bizalmat öntene bele, igy az állam 
jövőben az ilyen emberektől rende­
sebb adózást remélhetne.

Ez a rendelet 1936. év végéig 
marad érvényben, ami nyilván azt 
mutatja, hogy a rendeletnek csu­
pán kísérleti jellege van. Ugyanis e 
rendelet befejező részében megálla­
pítja a jó és pontos adófizetők ré­
szére adandó jutalmazást, előnyöket 
is, amivel rendesebb fizetésre kíván­
ják hangolni az adófizetőket.

A nyár folyamán megírtuk, 
hogy a kormány már e tervvel 
foglalkozik, amint Pajor keresztény­
szocialista szenátor ezt akkor a lévai 
iparosok előtt ismertette.

A rendelet szerint a pontos adó­
fizető kedvezményt fog kapni, még­
pedig mindenki, aki 1935 december 
31-ig az esedékes 1934. évi egye­
nes adót, pótadóval együtt, vala­
mint a forgalmi és fényüzési adót 
lefizette, az előző évekről nincsen 
adóhátráléka és pontosan fizeti az
1935. évi egyenes adóját, annak 
pótadóját, a forgalmiadót és a fény­
üzési adót, továbbá azokat az adó­
kat, amelyek az 1935 évet megelőző 
esztendőkre vonatkoznak, de csak 
1935 december 31 után váltak ese­
dékessé. A kedvezmények a követ-
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Öfensege a gyermek.
— Hozzászólás a diáktragédiák problémájához. —

Nem tudom hol olvastam, nem tudom 
ki irta ; lehet, hogy képzelet, lehet, hogy va­
lóság.

A sas viharoktól védett helyen, erős 
ágakból rakja fészkét, kibéleli puha, selymes 
tollával, hogy a kikelő kicsinyeknek meleg 
bölcsőjük legyen. Gondozza, őrködik felettük 
és ezer veszély között is megtalálja kicsi­
nyei mindennapi táplálékát. De amint nőnek 
h firkák, a meleg, lágy tollak közé egy-egy 
tövist, majd kődarabokat rejt a gondos sas­
anya és a pihe mind kevesebb és kevesebb 
lesz. A gyenge fiókát már az anyai fészek­
ben érik ütések, súrlódások és igy kéazül 
azokra a küzdelmekre, melyek a fészek szét­
hullásával várnak reá. Sokszor zuhan, sok­
szor üti meg magát, mig megtanul repülni, 
de azután vigan basitja a levegőt és nincs 
szélvihar, mely elsodorná vagy lesújtaná, fe­
lülkerekedik a felhők fölé, mert a királyi 
sasnak a fia is király.

Ezzel szemben a modern ember, aki 
arra van hivatva, hogy uralkodjon a terem­
tett világ fölött, selymes bö'csőben ringatott 
egyetlen gyermekét mind több puhasággal és 
kényelemmel veszi körül. Szemet gyönyör­
ködtető látvány ilyen ápolt, egészséges kis 
emberpalánta. A gondos szü'ők jutalma egy 
gyönyörű játékszer, kinek sírni nem szabad 
s hogy Örökfsin mosolyogjon, minden kí­
vánsága te'jesü', akarata uralkodik a ház 
népe felett, dédelgetik, babusgatják, pedig 
éppen ezzel fojtják el benne az élni akarást. 
Érzi és tudja a gyermek, hogy ő a család ked­
vence, akit mindenki körülrajong, akinek min­
denki hizeleg, eleinte pojácává, később pedig 
önző zsarnokká válik, mert az anya elfelej­
tetté idejekorán betenni a bölcsőbe a tüskét 
és kavicsdaradokat.

Az élet pedig nem sokat törődve a 
pojáca-zsarnokokat nevelő anyák érzelmeivel, 
megtalálja útját a védett otthon falai közé is 
s amit a szülő meg nem tett, szétveri a fész­
ket, kiköveteli jogos tulajdonát. Az elkényez-

kezök: A január 1 és február 29 
közötti időben teljesitett fizetések­
nél 5%, a március 1 és április 30 
közötti időben teljesitett fizetéseknél 
4% és a május 1 és junius 30 kö­
zötti időben teljesitett fizetéseknél 3% 
a lefizetett összeg után, de természe­
tesen csak azon esetben, ha azokat 
nem végrehajtás utján szedték be.

Ajánlatos, hogy az érdekeltek 
maguk kérjék adóhátralékuk ren­
dezését és fizetési, vagyoni viszo­
nyaiknak átvizsgálását, melyek alap­
ján fogják megállapítani a leírás 
mérvét.

Ezt a rendezést egyébként nem 
csak az adófizetők saját hibáján kí­
vüli mulasztása teszi szükségessé, 
hanem szükségessé teszi a hibás ki­
vetés is, ami gyakran oka annak, 
hogy az adózó fél nem bírja meg­
fizetni adóját, amikor az teherbíró 
képességét felülmúlja.

Egyébként már a Vecer is azt

A hirdetetteket, eló'fizetétteket m a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utaMitani.

A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA 

tetett gyermek pedig megte»2i első lépését 
az élet előszobájába, az iskolába.

Eddig a nevelés, ha ugyan nevelésnek 
lehet mondani, egyéni volt. Az iskolában ke­
servesen veszi észre, hogy mig otthon az ő 
kívánsága a mérvadó, csak körülötte forog a 
világ, itt csak egy név a tömegben, akaratát 
nehezen tudja érvényre juttatni, mert aki ed­
dig parancsolt, most engedelmeskedni tarto­
zik. Sokat szenved a gyermek, nemkülönben 
a tanító is, akit a sors ilyen kis zsarnokok­
kal vert meg.

A tanitó az iskolában, mint egy nagy 
családi közösségben, kivételt nem tehet. Vélt 
sérelem éri ezáltal gyermekünk lelkét, orvos­
ságot keres és talál a rabszolgává vált szü­
lőnél Okos irányitás helyett még több pihe 
kerül a fészekbe, jobban puhul az amúgy is 
puha magzat és kezdi g^ű'ölni a komoly 
munkát.

A sasfióka repü'ni próbálgat. Néha-néha 
le is zuhan, de minden esés csak serkentés 
a magasba.

O’ensége a gyermek is felkerül a közép­
iskolába. Az alaptudás meg van ugyan, de 
alkalmazkodni nem tud, nem ismeri az ön­
állóan elvégzett munka örömét, a balsiker 
buzdító hatása nincs meg benne; ragaszko­
dást társaihoz, tanáraihoz, iskolájához nem 
érez. Fájó üres szivvel kénytelen még a ná­
lánál gyengébb tanuiótársak magasabbrendü- 
ségét elismerni. Lélekéltető táplálék után vá­
gyódik, keres, kutat és ha tanárában, pajtá­
sában véletlenül megtalálja, megmenekült.

Egyik-másik magára marad. A sokszor 
csintalan, hanyag, engedetlen gyermeket ta­
nárai nem szeretik, a szülőnek is kezd ter­
hére válni, aki beleesik a másik végletbe és 
az eddigi becézgetés helyett büntetésben ré­
szesíti. A két oldalról jövő nyomást az élet­
kedvéből kifosztott diák nem bírja, a zsar­
noki hajlam mégegyszer felülkerekedik ben­
ne, gyenge kis lelkének egyetlen önálló cse­
lekedetével bosszút áll azokon, akik nem ta­
nították meg küzdeni, végez magával.

A szülő az iskolát vádolja. Tagadhatat­
lan, hogy mindenkor lesznek pedagógusok,

állapítja meg egyik cikkében, hogy 
tudni kell, hogy mit hozhatnak az 
adók. Azt mondja még ez a kor­
mánypárti lap, hogy ha a pénzügyi 
igazgatás annak idején rendeletek­
kel és vagyonösszeirásokkal árasz­
totta el a hivatalokat ama vagyon- 
dézsma érdekében, amely 12miliárd 
helyett 6 miliárdot hozott az állam­
nak s az adófizetők annak idején a 
12 miliárdot megfizethették volna, 
de ma ezeket az adóigazgatás adó- 
sikkasztókként üldözi, azért mert a 
vagyondézsmát nem irta elő, későn 
irta elő, és ha a pénzügyi igazga­
tást ez eljárása miatt elárasztják a 
felebbezések papirözönei s emellett 
az adóigazgatás milliárdos kintlevő­
ségekkel dolgozik. Es javítani kell 
a helyzeten. Meg kell egyezni az 
adófizetőkkel, a felebbezéseket rö­
videsen el kell intézni s akkor tud­
nánk, hogy az adóhátralékok mit 
hozhatnak az államnak.
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akik talán jó mesteremberek, de a gyermek­
kel bánni nem tudnak. Mimódon is kíván­
hatja ezt a szülő, mikor ő évek sorát paza­
rolta el gyermeke elrontására, hogy a nevelő 
heti néhány óra alatt 40—50 elrontott életet 
hozzon helyre.

Az orvoslást a b>jok ellen nem a gim­
názium katedráinál kell keresni, bár ott je­
lentkeznek. A népiskola sem alkalmas arra, 
hogy itt kezdjük a gyógyítást, hanem fel kell 
keresnünk a fertőzés helyét, a szülői hízat.

A leírtakat csekély kivétellel megtalál­
hatjuk mindazokban a családokban, ahol egy 
vagy legfeljebb két gyermek ül az asztal kő 
rül. Ezekkel, a vagyonos osztálynál a váro­
sukban a .nörsz" vagy a .ffaillein" foglal­
kozik, a kevésbé tehetőseknél a szolgáló, 
faluhelyen pedig az „öreg szüle", esetleg az 
flángyi“. Idegenek veszik körül a gyermeket 
a fejlődés idején, mert a játékszer már meg­
nőtt, a vele való foglalkozás unalmas. Sok­
kal érdekesebbek a .társadalmi kötelezettsé­
gek", a mozi, kártya, zsur és kávéház, vagy 
azoknak primitivebb falusi kiadásai.

De mert a szülői érzés az elfogultságok 
közepette is felszínre tör, bűnös voltának 
tudatában, a gyermek megértést s várgó vá 
gyát haszontalan apró kedveskedésekkel 
fojtja el.

Gyermeket nevelni általában csak a sok 
gyermekű szü’ő tud. Nem azért, mintha na­
gyobb pedagógiai tudása volna, hanem mert 
az élet kényszeríti erre. Elfoglaltsága, a sok 
siró-rivó apróság leköti, léháskodni nem ér 
rá s igy nem is csempészheti a családba a 
könnyenélés szellemét. Kenyér és munka­
gond tölti meg a c aládi fészek levegőjét, 
amiből a gyermeknek is ki kell a maga ré­
szét vennie. Megtanu'ja a munkát már kis 
korában értékelni, megtanul küzdeni, élni, 
mert hiszen küzdelmet, életet lát maga körül.

A szü ő sem képes sokszor elbicsakiott 
eszméivel a gyermek lelkét hamis útra te­
relni. Nevelésről jóformán szó sem lehet; ezt 
szülők híján elvégzik testvérkéi. Az alapjá­
ban véve önző gyermek, aki szívesen nyomja 
el a magánál gyengébbet, ha nem akar alul 
maradni, kénytelen legjobb tehetségeit a fel­
színre hozni, hogy az egyenlők között az 
első lehessen. A versenyt már korán megis­
meri s itt ébred tudatára, hogy társas lény, 
kinek nemcsak jogai, hanem kötelességei is 
vannak.

Az iskolai fegyelem nem újság számára, 
sőt szívesen hajlik meg előtte. Nem esik két­
ségbe, ha tanitója esetleg igaztalanul fenyi- 
tette meg: sokkal gyakrabban jár ki oda­
haza egy-egy eltévedt pofon A rossz bizo­
nyítványnál nagyobb gondot okoz az elsza­
kadt nadrág.

Az atyai „adta-teremtették" gyakrabban 
hangzanak ugyan, de sok felé is oszlanak, 
épp igy a szülői szeretetet is, melynek súlya 
alatt az egy gyermek összeroppan.

Elet és halál (V)
Irta és a Járási Magyar Közművelődési Testület 

előadói estjén felolvasta Novotny József.

ügy a természetes, mint a természet­
ellenes haléinál az egyén tulajdonképpeni 
halálát valamely nélkülözhetetlen szervének, 
vagy szerveinek a halála okozza. Ezen leg­
nélkülözhetetlenebb szervek a magasabb rendű 
szervezeteknél a szív, az agy és a tüdő, me­
lyek bármelyikének kikapcsolódása az egy­
séges szervezeti munkából maga után vonja 
az összes szerv, majd az egész szervezet 
halálát is. Míg egyéniségünk egyszerre hal 
meg, szervezetünk fokozatosan lépésről-lé- 
pésre. „A szervezet halála tehát nem pilla­
natnyi, hanem hosszú, néha hetekig elhú­
zódó folyamat s a halál munkája itt nem 
egy sujtás a kaszával, hanem minden em­
beri képzeletet meghaladó finom munka : 
minden sejtnek külön-külön való megölése11 
(Dslmady Z.).

Ami az élet utolsó fejezetének fájdal­
mas vagy fájdalmatlan voltát illeti, sz a do­
log természeténél fogva teljes bizonyossággal 
sem nem tudható, sem nem ’ uizonyitható. 
Akit a halál torkából mentettek ki, az is 
csak az életről tud és nem a halálról s a 
végtusáját vívó haldokló tehetetlen szenve­
déseiben is csupán maga az élet fáj és nem 
a halál s nem a haláltól rettegünk, hanem 
a meghaláatól. A halálfájdalom pozitív volta 
tehát némileg csupán csak addig érthető, 
mig a szervezet idegműködése épségben van

Ilyen ház gyermeke felkerülve a közép­
iskolába, gyakran oly tulajdonságok híján, 
ami az egy-gyermeknél megvan, valószínű­
leg a legtöbbször nem is jó tanuló. A kö­
rülmények, amelyek között él, nem engedik, 
hogy teljesen tanulmányainak szentelje ide­
jét, de ez számára nem fontos. A belőle ki- 
aradó egészséges életfelfogás elegendő fegy­
ver, hogy harcát az irkolában és az életben 
megvívja, nem hasonlik meg önmagával és 
nem okoz problémákat a felnőttek társadal­
mának.

Szomorú, ha egy egy diák eldobja éie- 
tét. Nyersen hangzik, de semmivel sem ta­
lálom nagyobb szerencsétlenségnek, mintha 
felnőtt korában tenné meg ugyanezt Mind­
két eset ugyanazon elbírálás alá esik, csu­
pán a kivitel idejében van különbség. Mind­
két esetben a szü'őktöl örökölt vagy aján­
dékul kapott testi vagy lelki gyengeségről 
van szó, mely állandóan erősitve és erősödve 
gyógyíthatatlanná lesz. Az egyén csak a ter­
mészet törvényének tesz eleget, amikor el­
tűnik arról a küzdőtérről, hol csak az erősek 
számára van hely.

A szökési és kivándorlási esetek nem is

8 a végbemenő élettani változásokat tudatossá 
képes feldolgozni, amely azonban as egyé­
niség ösizBomlásával az ideális béke állapo­
tává változik.

Sírással kezdődik és jajjal végződik az 
élet, keserves küzdelmek örömmel és fájda­
lommal telt örökös láncolata a vég egy is­
meretlen, majd a megismerés határán álló, 
majd a végtelenség homályába tűnő célja 
felé; egy sötét miért, euy nagy kérdőjel, 
melyre oly nehezen tudunk válaszolni, pedig 
mindnyájunk közös sorsa, egy hatalmas gra­
vitációs központ, me'y körül őrült táncát 
járja az élők fékevesztett, egymást agyon- 
tipró, élni akaró tömkellege.

A megoldást kereső emberi elme tehe­
tetlenségét takaró hipotézisek sajnos, sem­
mivel sem vitték e'őbbre a létezés nagy tit­
kának megértését és megoldását s vajmi 
kevés jel mutat arra, hogy erre a feladatra 
bármikor is egyáltalán képesek lehetnek. Ta­
lán kissé lesújtó ez a megállapítás s a tudo­
mány hatalmának tu zott lekicsinylése, de 
nem indokolatlan több más hasonló és ter­
mészeténél fogva szükségképpen örök világ­
rejtélyként visszamaradó problémával együtt, 
amelyeket ma már a pozitív természettudo­
mány is, mint anyagi felfogóképességeink 
határán túl gyökerező princípiumokat kényte­
len elismerni.

A XIX. század öntelt természettudomá­
nyos mindenhatósága, mely már csaknem 
kézenfekvőnek vélte az összes létező világ- 
prob'émák megoldását, nem gondolta, hogy 
a XX század hihetetlen tudományos elöre- 

olyan veszedelmesek, mint amilyeneknek az 
első percben látszanak ; ellenkezőleg, az élni 
vágyás megnyilvánulásai ezek. A gyermek 
Önkéntelenül is szabadulni akar abból a lég­
körből, mely annyira legyöngiti, hogy még az 
első nehézségek leküzdésére is képtelen.

Kalandozásra gyakran a büntetéstől való 
felelem is viszi a gyermeket, de ez a féielem 
csak addig tart, mig rá nem eszmél és élő 
tudattá nem válik benne, hogy minden 
cselekedetünk elbírálás alá kerül. Ha a jóért 
elfogadjuk a jutalmat, úgy legyen lelkierőnk 
a büntetést is bátran elviselni.

Meggyőződésem, hogy amig a modern 
ember az egykének hódol, a diáktragédiák 
nzáma csak növekedni fog, az élet maga ha­
jítván ki magából a gyengéket. A történelem 
*s a körülöttünk zajló élet bizonyítja, hogy 
életerős és küzdeni tudó emberek, akik az 
emberiség vezetői, népes családokból kerül­
tek ki.

A probléma magától oldódik meg abban 
a pillanatban, amikor a magyar család asz­
talánál ismét öt-hat mosolygó arcú ember­
palánta foglalja imájába a mindennapi ke- 
nyereí.

NAPOK ÉS LAPOK Q

A múlt század iinnepies pillanatokban 
költői lendületekre hajló ujságirányelve szép, 
magyaros hasonlatokkal tiszavirágéletünek ne­
vezte a sajtó s különösen a napi és hetilapok 
munkáját. A hasonlat, amelynek varázsát azóta 
elkoptatta a sok használat, sok tekintetben 
igazat mond, mert az újság valóban alig szü­
letett meg, máris kihull az olvasó kezéből, 
hogy szellemi tartalma betűivel, papirosostul 
elpusztuljon. Napok és lapok ránk köszönté­
nek s tova suhannak, a lapok napokkal együtt 
múlnak el, tűnnek a feledésbe. Az újság élete 
mégsem egészen egyezik a kérészével, mert 
ha a Tisza virágzik, árja reggelre örök el­
múlásba sodorja a nászuk után lehullt kis 
bogarakat. Az újság azonban csak a jelen 
minden napjainak rohanásába tűnik el, a tetsz­
halott betűk a múzeumok könyvtáraiban to­
vább őrzik a nap eseményeinek nyomtatásba 
foglalt mozzanatait.

Az ujságlapok idővel elromlanák, olvas­
hatatlan ronggyá válnak, de a történetiró, a 
kulturhistorikus szemei előtt uj életre jelenül­
nek a napilapok betűibe hullott napok. A hiv 
szellemű tudósítás a történelem és a műve­
lődés történet anyagát szolgáltatja. A hirlap- 

iró napi újságnak szánt közlései, feljegyzései, 
lerögzített benyomásai és fáradsággal meg­
szerzett adatai a történelem lapjaira kerülnek. 
A történelem pl. március 15-ének történetét 
majdnem a Pesti Hírlap akkori riportjából 
vette át. Az igazi újságíró, amikor tudósítá­
sait Írja, tudja, hogy nemcsak kortársainak 
számol be az eseményekről, hanem az utó­
kornak is, mert a történelem és művelődés­
történet sok kutatója sok esetben csak egy­
kori hírlapok adataira támaszkodhatik csupán. 
Az újság azonban nemcsak az adatokat őrzi 
meg, hanem megmutatja a kor lelkűidének 
hullámzását is, a napok hangulata, láza, unal­
ma, lelkesedik vagy levertsége ott lüktet a 
színesen megirt sorokban. A hangulatot kot­
tára szedő sorok nem egyszer többet mon­
danak, mint a száraz adatok, de mindenesetre 
kiegészítik, élettel telitik azokat és az utód, 
amint olvassa, megelevenül előtte az esemé­
nyen kívül a környezet, megrezdül a levegő 
is, amelyben a szereplők akkor éltek. És ta­
lán az újságíró érzi a riport lázas izgalmában 
munkájának kapcsolatát a jövővel.

Az első magyar újság — Rát Mátyás 
1780-ban indult pozsonyi Magyar Hírmondó­
jának „tudósitólevelet” közöltek „hazai és 
külföldi tudósításokat a világnak mostani álla­
potjárói”, de beszámoltak „tudománybéli dől- 

gokról” is. Szacsvay Sándor 1787-ben kezdő 
Magyar Kurírja a nemzeti öntudatot ébreszt- 
gette, a császári kormány 1793-ban el is til­
totta lapja szerkesztésétől. Ferenc császár 
uralkodásának idején lakat alatt sínylődött a 
sajtó, de nemcsak a cenzúra, hanem a besú­
góktól való rettegés is megfélemlített min­
denkit A felvilágosodás kelő napja nem hint­
hette szét sugarait és az 1795-ben Bécsben 
megjelenő Magyar Hírmondó, amelyet ekkor 
már Görög Demeter és Kerekes szerkesztett, 
korának meghunyászkodó szellemében számolt 
be a magyar történelem akkori nagy tragé­
diájáról, Martinovics és társai lefejeztetéséröl. 
Szerkesztői talán nem is sejtették, hogy a föl- 
világosodás és felszabadulás nagy szellemi 
mozgalmának a kort megelőző vértanúi vol­
tak a „Generális-kaszállón” kivégzett magya­
rok, de a tudósítás mindenesetre hiv.n tük­
rözte — a hivatalos felfogást. „Az Exekutzió 
— Írja a Hírmondó — mintegy hetedfél óra­
kor kezdődött: s nyoltzra egy fertálykor vég­
ződött : a midőn Martinovics Írásait égette el 
a Hóhér. — A jelen volt temérdek sokaság­
nak nagy része tapsolással nyilatkoztatta ezen 
történettel való meg-elégedését . .

Kulcsár István lapjának, a Hazai és Kül­
földi Tudósításoknak élete ebből a sötét kor­
ból átnyúlik a reformkorba, amelynek lapjai 



törése, hu nem is a lemondó ignorabitnus, 
de legalább is a mindenhatónak vélt tudo­
mány véges határainak beismeréséhez fog 
vezetni. Akkor, amikor a tudomány azt hitte, 
hogy hatalmával a létezés titkainak összes 
korlátáit sikerült lerombolnia, nem gondolta, 
hogy a lerombolt falak mögött még feneket­
lenebb űrre talál, mely ür anyagon túli mély­
ségeinek felmérésére anyagi természetű ér­
zékei képtelenek. S éppen ez a soha ki nem 
elégíthető hiányérzet, ez az alig megközelít­
hető valóság és reménytelen utolérhetetlen- 
ség adja ezen világproblémák frisaeségét és 
ösztönzi a korlátot nem ismerő értelmet lan­
kadatlanul, végtelen időkön át, maradék nél­
küli megismerésük felé. Ez rugója minden 
életakarésunknak és tudásvágyunknak, mely 
hiány nélküli ismeretek felé törekszik, de ez 
egyúttal forrása parányi voltunk beismeré­
sének is, mely átértve a megérthetetleueket, 
fel tudja fogni a lét igazi értelmét és az 
egész Világmindenséget átható törvényszerű­
ségekben uralkodó és csak ludásunk véges­
ségénél fogva részben érthetetlen okok és 
okozatok egységes összefüggését.

Bár fölöttébb vigasztaló az optimista 
világnézet megnyugtató halálösztön teóriáié, 
mégis joggal kérdezhetjük mindezek dacára 
is, hogy egyáltalán mi értelme van ekkor 
magának az életnek, a küzdésnek, a törte- 
tésnek, lemondásnak, ha mindezek elkerül­
hetetlen vége mégis csak maga a megsem­
misülés ? Ezen kérdéssel kapcsolatban a — 
növényi éa állati élet születési és elhalálo­
zási forgalmának felfoghatatlan mennyiségétől 
eltekintve — nézzük csak az élet és halál 
munkáját magánál az emberi nemnél. Föl­
dünkön kb. minden pillanatban születik és 
meghal egy ember; naponta kb. 86.400, 
évente mintegy 31 millió s a történelmi idők 
kezdetétől — tekintetbe véve a régebbi rit­
kább népességet — körülbelül kétszázezer- 
milliárd holttest tért vissza a földbe, hogy 
felbomolva és átalakulva újonnan részt ve­
gyen abban a körfolyamatban, amit életnek 
nevezünk.

„Igen, ez a Föld, amelyet mi lakunk, 
részben abból a sok milliárd agyvelőből ala­
kult, amely gondolkodott, abból a sok milli­
árd szervezetből, amelyik élt. Őseink fölött 
járunk, valahogy utódaink mi fölöltünk fog­
nak járni. A gondolkodók homlokai; a sze­
mek, amelyek néztek, mosolyogtak, sírtak ; a 
szájak, amelyek szerelemről énekeltek; a 
rózsaajkak és márványkeblek, az anyák mé- 
hei, a munkások karjai, a harcosok izmai, a 
legyőzőitek vére, a gyermekek és az aggok, 
a jók és gonoszak, a szegények és gazda­
gok : minden, ami élt, minden, ami gondol­
kodott, ugyanabban a földben fekszik.

Nehéz dolog lenne ma csak egyetlen 
lépést is tenni bolygónkon anélkül, hogy hol­
tak maradványaira nem lépnénk; nehéz do­
log lenne enni és inni anélkül, hogy újra

KÜLÖNFlLtK B
TÁRSADALMI NAPTÁR

Márc. 1. A Lévai Kaszinó Liszt-ünnepélye 
saját termében.

Márc. 21. A Garamvölgyi Magyar Dalárdák 
monstre hangversenye Léván, a 
Városi színházban.

Ma lesz
a Kaszinó Liszt-ünnepélye

A Lévai Kaszinó ma, vasárnap este 6 
órakor saját épülete nagytermében kultures- 
télyt tart, amelyet a halhatatlan nagy zene­
szerző és zongoraművész Liszt Ferenc em­
lékének szentel. Az est előadója Kál'x Jenő, 
a prágai német zeneakadémia magyar ma­
gyar tanára lesz, kinek művészi játékában 
közönségünk már többször gyönyörködött. 
Bevezetésül Liszt életéről és müveiről tart 
előadást a kiváló tanár, aki nemrég jött haza 
németországi hangverseny körútjáról Majd 
zongorán a következő müveket adja elő: 1) 
Liszt: Fantázia és Fuga Bach téma fölött. 
2) Liszt : a) Petrarca szonett, b) Valse im- 
prumlu, c) Nokturne. 3) Bartók Béla: 15 
magyar parasztdal. 4) Liszt: XII. magyar 
rapszódia.

— Gyászhfrek. A magyarországi Bét­
aágról kapjuk a hirt, hogy Csaba (Ctuvara) 
József, róm. ka’h. igazgatótanitó, életének 
delén, váratlanul elhunyt. A 44 éves mun­
kás férfiút, lévai földinket, szivbénulás ölte 
meg. Temetése f. hó 26-án történt, amelyen 
nemcsak Kétség, hanem az egész vidék kép­

gyomrunkba ne fogadnék azt, amit már mil- 
liószor ettek és ittak ; nehéz dolog lenne lé- 
iekzetet venni anélkül, hogy a halottak lé- 
lekzetét tüdőnkbe ne szivnók. A testek alkotó 
elemei, melyek a természetből vétettek, vissza­
kerülnek a természetbe és mindegyik közü­
lünk oly parényokat hord magában, melyek 
egykoron más testekéi voltak*  (Fiammarion).

Ha csak földi vonatkozásban és csupán 
az egyén szempontjából vesszük tehát ma­
gát az életet, ily elgondolások után valóban 
érthetetlennek látszik az egész létprobléma 
perpetum mobiléja, de ha az egész Világegye­
tem fölött uralkodó törvényszerűség inkar- 
nációjaként bennünk öntudatra ébredő Vi­
lágszellem működését érezzük ki belőle, 
melynek öröktől való léte velünk együtt az 
örökkévalóság birtokosa is, a halálban is az 
örök életet fogjuk látni, a megsemmisülésben 
is a föltámadást.

(Folyt, köv.) 

viselve volt és impozáns részvet mellett 
zajlott le. A temetési menet megállott a 
róm. kath. templom előtt, ahol megható 
gyászbeszédet mondott Szamossy Antal, az 
egyházközség elnöke. Majd a temetőben a 
nyitott sir felett a Balassagyarmati Dalárda 
énekelt megindító gyászdalt, a szintén lévai 
származású Erdélyi József karnagy vezeté­
sével Majd a tanítói kar nevében búcsúz­
tatták, ezután a Vitézi szék — amelynek az 
elhunyt szintén tagja volt — kiküldöttje be­
szélt. Craus Pál alezredes a vitéz katonát, 
az emléklnpos századost búcsúztatta az 
elhunytban, aki a világháborúban mint a 14. 
honvédgyalogezred egyik géppuskás száza­
dának parancsnoka irta be nevét az ezred 
történetébe s alárendeltjeinek megértő és 
őszintén szeretett bajtársa volt A hatóságok 
és a községi képviselőtestület szónokai a 
derék közéleti férfiút búcsúztatták benne 
Halálát felesége, a szintén lévai származású 
Fromberger Berta és egyetlen leánya, Klárika, 
gyászolja. — Moravcsik József Dániel, a 
nyitrai evang. egyházmegye dékáDja, Csasztkó 
egyházának buzgó lelkipásztora, áldásos éle­
tének 51. évében elhunyt. A megboldogult­
ban Moravcsik Jenő devicsei evang. lelkész 
fivérét, Misztrik János váradi jegyző pedig 
sógorát gyászolja.

— Tanítói jubileum. A Szülök Szö­
vetsége Erdős Ignác ig. tanitó 25 éves taní­
tói működésének jubileuma alkalmából tisz­
telettel meghívja az iskola és a tanügy ba­
rátait, valamint az izr. hitközség kebelében 
működő jótékony egyesüleletek t. vezetőit 
és tagjait, márc. 1-ód, d. e. fél 11 órakor a 
zsidó iskolában tartandó ünnepélyre.

— Lelkigyakorlatok. Lelked érdeke, 
hogy az évi lelkigyakorlatokban részt végy, 
amely március 8 án, vasárnap este a plébá­
nia templomban megkezdődik, a füleki ház­
főnök, Szilágyi páter Bernát ferencrendi 
atya vezetésével. Rendezőség.

— A Léva! Mária Kongregáció 
teadélutánja. Most mikor Dapról-napra 
szomorúbban tesszük le kezünkből az újsá­
gokat, mert hiszen vajmi kevés szó esik 
ott Isten és emberszeretetről, olyan jól esik 
látni embereket, akik fáradságot nem ismer­
ve, a napi munka fárasztó órái után, olyan 
szeretettel tudnak munkálkodni egy nemes 
és szent cél érdekében. Mint például a Lé­
vai Mária Kongregáció lelkes gárdája is, 
amely olyan szépen munkálkodik, hogy a lé-

visszhangozzák a maradiak rettegését, irtó­
zását az újítástól és Kossuth Lajos még Szé­
chenyi István szellemi párviadaljainak harci 
zaját. Lapozgatva az elsárgult ujságoldalakat, 
látjuk az öntudatra ébredő nemzeti szellem 
első mozdulásait, a gondolatszabadság és a 
Káté vértanút hintette magok kihajtását.

A magyar sajtó százötven évének nincs 
még egy olyan időszaka, amely hivebben 
tükrözné a közhangulatot, mintáz 1848—49-iki 
szabadságmozgalom másfél esztendeje. A sajtó 
felszabadulásától kezdve a magyar újságok, 
sőt a hetilapok és folyóiratok is együtt lé- 
legzenek, lihegnek, lelkesülnek, aggódnak és 
lelkedeznek az ország népének többségével. 
Az átalakulás varázsa megilleti a lelkeket és 
megrázza, megfélemlíti, talán fel is világosítja 
a maradiakat és a hatás a lapok szellemét, de 
még a címét is megváltoztatja: a Honderű­
ből — Reform lelt. Az idő, a kor lelke vál­
toztatta meg a Pesti Divatlap nevét is, Nem­
zetőrré és a győri Vaterlandét Hazánkká. Az 
egész pesti sajtó újjászületett és a forrada­
lom lázának öleléséből uj lapok fogannak. Már 
a cenzúra eltörlése után ncgyednapra a meg­
valósult eszméknek uj harsonája támad: a 
Martius Tizenötödike — mint republikánus 
szerkesztője, Pálffy Albert írja, — „E lap 

a martius tizenötödiki nap dicső eszményei­
ből emelkedik fel . .

Kossuth eszméit hirdeti a Kossuth Hír­
lapja, amelyet Bajza József, a költő, szerkeszt. 
A szabadságküzdelem, a függetlenségi harc 
minden mozzanatának hű lenyomata az ak­
kori sajtó és amint a láz fokozódik, megje­
lenik lázrózsás arculatával a forradalmi kor­
mány elnökének, Szemere Bertalannak lapja: 
a Respublica, amely a köztársasági eszme 
harsonája és még az Esti Lapok, Jókai mér­
sékelt lapja is ünnepli a függetlenségi nyilat­
kozatot Debrecenben. Megannyi tudósítás, 
amely megőrizte az idők lázát, a vágyak li- 
hegését és adataival a történelem forrásául 
szolgált. Ilyen Ábrányi Emil tudósítása is Bu­
davár bevételéről és a szörnyű küzdelem 
utáni szinhelyről a Közlönyben.

Kétségbeesett napokon a forradalmi sajtó 
mint háborús és forradalmi idők izgalmai­

ban történni szokott, — elhallgatja a valósá­
got és az újságírók remegő szivük vérével 
táplált reményüket valónak tüntetve fel, biz­
tatják, nyugtatják a közönséget. Átéltünk ilyen 
helyzeteket magunk is . . . Pest 184S de­
cemberében rémhírektől felizgatva retteg. Win- 
dischgraetz seregével már közeledik és a 
republikáns Pálffy Albertnek ugyancsak van 
oka reszketni, de azért lapjában, a Martius 

Tizenötödiké-ben igy ir: „A félénkek és 
rossza kárát uak még néhány nap előtt is szám­
olgatták, mennyi idő alatt jöhet Windischgraetz 
Pestre. Pest nyugott s biztosan várja az ese­
ményeket." Ha a második mondat csak su­
gallni akarja a nyugodtságot, az első elárulja, 
hogy vannak félénkek és rosszakaratúnk is. 
Ebben a két mondatban benne vonaglik e 
napok minden izgalma, reménytelenséggel 
viaskodó halványuló reménye.

A magyar forradalom elbukása után 
bitó, golyó, börtön és a száműzetés fojtotta 
el a nemzet szabad lélegzését és Világostól no­
vember tizenötödikéig magyarnyelvű lapok 
nem is jelentek meg. Az elnyomatás lapjai 
híven tükrözik a kor hangulatait, utóbb a 
többség gondolatkörének megváltozását, meg­
alkuvó felfogását. A Magyar Hírlap a hadi- 
törvényszék irgalmatlan Ítéleteit hozza. Nagy 
Ignác Hölgyfutárja megemlékezik a bujdosó 
magyarok hollétéről és majdnem minden 
számában a viszonyok megnyilvánulásaként 
egy kétértelmű apró hirt közöl. Az idők vál­
tozásával a beletörődés mind erősebben nyi­
latkozik meg a kor sajtójában, mig aztán uj 
erőre kap a szabad gondolat sajtója.



4 BARS

Bognár Évi fájdalmait hiven mutatta be Varga 
Irén. Báró László, Maczák Erzsi, Koncz Ernő, 
Mrcták Sándor, Hamran Erzsi, Surányi Já­
nos, Mslichár József, Hamran Bandi és Ha­
lász Kálmán is jól mozogtak a színpadon. 
Varga Aranka látta el a súgó hálátlan sze­
repét. Mindhárom előadáson a kultúrtermet 
magtö tötte a közönség, ami igen szép fok­
mérője a sikernek. Végül Kabáth látván az 
ifjúság háláját és köszönetét fejezte ki talp­
raesett beszédjében Bsluch Imre ig. tanító­
nak fáradozásaiért, aki válaszában a köteles- 
ségteljesitésre buzdilotta a művelődésben tö­
rekvő ifjúságot.

— Meghosszabbították a mező­
gazdasági bérletekről szóló rendeletet. 
Két év előtt készült a kormányrendelet a 
földbérletek bérleti szerződéseinek szabá­
lyozásáról, amelyeket 1932 október elseje 
előtt kötöttek. A rendelet célja az, hogy a 
bérlőkre súlyos kötelezettségeken enyhítsenek, 
elsősorban a kamatazolgáltatásban és a ga­
bonaár meghatározásában. A részben mó­
dosított rendelet értelmében a bérletek ki­
számítása alapjául minden esetben a legkö­
zelebbi vasúti feladó állomásra érvényes ga­
bonaár lesz az irányadó.

— A Protestáns leányegylet által 
a kiskoszmályi árvaház javára febr. 25-én 
este a Kaszinóban rendezett teaestély méltó 
befejezése volt az idei farsangnak. Városunk 
közönsége felekezeti és társadalmi különbsé­
gek nélkül nagy azámban vett részt a jó és 
nemes cél érdekében megrendezett estélyen, 
A rendezőség kedves, hnngulatos műsorral 
is kedveskedett a megjelent vendégeknek. 
Különösen Grünwald Edit pásztortánca ara­
tott megérdemelt nagy Bikert. Bottlik Irma 
magyar nótákat énekelt szépen, érzéatelje- 
sen. De a többi szereplők is mind tehetsé­
gük javát adták és a kedves jelenetekben 
mindnyájan sok sikert arattak. Meg kell em­
lékeznünk Györgyi Jenőről, aki tehetségével, 
lelkesedésével a rendezőség rendelkezésére 
állott. A teaeatély a kitűnő műsortól elte­
kintve is igazi farsangzáró estély volt. Kivé­
tel nélkül mindenki jól mulatott és kellemes 
hangulatban zárta le az idei farsangot. Az 
agilis rendezőség minden dicséretet megérde­
mel. Dj volt is eredménye fáradozásának, 
mert az erkölcsi siker nagy volt és a sze­
gény kis árváknak jutott anyagi támogatás 
is jelentős.

— A Zsellzl r. k. Dalárda far­
sangi műsoros estje. Febr. hó 22-én tar­
totta a zselizi r. k. Dalárda szokásos farsangi 
műsoros dalestjét a Központi kávéház nagy­
termében. Zsúfolt nézőtér előtt adta elő a jól 
felkészült dalárda mfisorszámait Nemes Jenő 
kántortanitó vezényletével. Műsoruk a kővet­
kező énekszámokból állott: kuruc dalok, 
Révfy, Horváth, Dally—Szabó : magyar nép­
dalegyvelegek és Grieg—Simkó: Matrózok 
dala. Szűnni nem akaró tapa és újrázás fo­
gadta a uzivvel, lélekkel előadott magyar da­
lokat Utána a Dalárda műkedvelő gárdája 
vidám egyfelvonásoa darabjaival szórakoz­
tatta a közönséget. A jeles gárda tagjai — 
Mészároa Manci és Aranka, Éder Ella, Baj- 
novics Ica, Fejes József, Kolcsy Antal, Lu­
kács Ferenc, Melczer László és Mészáros 
Sándor tudásuk legjavát adták. A műsor után 
reggelig tartó tánc következett. Az egész mű­
soros dalest a legfényesebb erkölcsi és anyagi 
sikerrel végződött. Méltán illeti meg a rende­
zőséget a legnagyobb dicséret. Az előadást 
közkívánatra 23-án meg kellett ismételni.

— Szlovéniáké lakosainak egy 
harmada munkauélkűl. A .Ludovy Da­
nik’ irjs: A népjóléti minisztérium jelentése 
a munkanélküliek számáról nem tartalmaz 
kimutatást az egyes országok munkanélküli­
ségéről és igy .hivatalosan*  nem állapítható 
meg, hogy Szlovenszkó dolgozó népére mi­

vei uj templom mielőbb felépüljön. Hiszen 
* kongregáció tette le ez első követ, mikor 
is • plébános ur kezdeményezőiére az Ir­
galmas nővérek intézetének 50 éves jubileuma 
alkalmával 1000 korona alapitványt tett az 
Újtelepen építendő templom javára. Ctak 
előre Mária kedves gyermekei, hiszen a lévai 
közönség mindég nagyon megértő minden 
nemes és jó cél megmozdulással szemben, 
s mindenki boldogan járul hozzá egy-egy 
téglával, hogy ez az uj templom mielőbb 
felépüljön. Milyen lelket viditó volt látni a 
febr. 23-án rendezett teadélutánon, milyen 
csillogó szemmel, a jól végzett és sikerült 
munka boldog pírjával arcukon fáradtak kö­
rülöttünk Mária gyermekei. Különösen Koskó 
Bözsike, Glczy Jolán, Mihalovich Margit, 
l’ataky Gitta, Bukrovits Aranka éa a kedvea 
Bucsek nővérek és a többi is mind, mind. 
Minél több volt a munka, annál vidámabbak 
voltak, hiszen annál nagyobb volt a jőve 
delem. És a közöoség igazán megértő volt, 
mert zsúfolásig megtöltötte a Kath. Kör 
nagytermét. És olyan kedvesen tudták össze 
kötni a nemes célt a kellemessel, volt vi­
dám tombola, jó tea, tréfás árverezés, igen 

jó zene és persze tánc, amit alig tudtak 
abba hagyni. Egyben azonban nem mulaszt­
hatjuk el hálás köszönetfinket kifejezni a 
kongregációk nemes lelkű vezetőinek, mert 
hiszen az a mag, amit ők szeretettel az if­
júság lelkében elvetettek, íme terebélyes fává 
eróaült, amelyen az latén és emberszeretet 
gyönyörű virágai pompáznak. Nem kell fél­
teni a mi gyermekeinket a mai kor káros 
áramlataitól, amíg azok vezetése ilyen neme­
sen munkálkodó kezekbe van letéve. 
Azt pedig erősen hiszem és tudom, hogy 
majd nem sokára, boldogan és hálatelt szív­
vel énekeljük az uj templomban : Te Deum 
laudamus Domine. r'arkasné Síposa Erzsi.

— Házasság. Ph. Mr. Krajcsovics 
Rudolf és Ruffy Vilma február hó 25-én a 
vihnyei róm. kath. templomban házasságot 
kötöttek.

— Az endrédi ifjúság február 23-án 
színre hozta Pap F.: „Bandi gulyás’ cimü 
népszínművét. A pompás színdarabot a falusi 
jelenetek vidám éa szomorú váltakozásaiban 
természetesen játszották a szereplők. A fa­
lusi lányok dalos táncjátékát Varga Irén, 
Dóka Sári, Hamran Erzsi, Srántó Gizi, Sinkó 
Liza, Pálinkás Annus, Dóka Marcsa, Macák 
Erzai kedvesen mutatták be. Sok derű között 
„kaszálták‘ meg a csintalankodó fiút Tűnél 
József személyében. A legények játékukat, 
dalaikat és magyar kettős táncukat Király 
János, Dóka Károly, Melichár József és Ha­
lász Kálmán játszották a közönség tapaai 
között. Nagy természeteaaéggel adta Kabáth 
István az önérzetes, büszke községi biró sze­
repét. Vámos Mária dalaiban tiszta, csengő 
hangja szépen érvényesült. Méltó párja volt 
a Bandi gulyás alakitásában Király Béla. 
Férfias alakja, erőteljes hangja, dalaiban 
kellemes, nagy hangterjedelme megkapó volt, 
r.lénken, derűs arccal, ügyeaen játszotta le 
szerepét Dóka Károly. Zsófi cseléd szerepé­
ben Varga Mariska kedves volt, dalával de­
rűt keltett. Jakubovics Mihály igen természe­
tesen alakított. Állandó derűt váltottak ki 
I álinkás János a folyton őseire hivatkozó 
részeges Sárossy, továbbá Dóka Sári. Vala­
hányszor megjelentek a szinpadkn, kitört a 
jóízű kacagás. A falusi gavallér szerepében 
eredeti volt Kabáth Balázs. Igen ügyesen 
alakitotta a falu kisbiráját Király János. 
Szobi János, mint ispán, majd a mulató 
netyárt jókedvűen játszotta. A csalódott leány: 

lyen rész jut ebből a csapásból. A közel­
múltban Szlovenszkó munkanélkülijeinek 
számát félhivatalos in 130 000-ben jelölték 
meg. Ha az azóta bekövetkezett növekedést 
beszámítjuk és ha figyelembevesszük, hogy 
Szlovenszkó proletariátusát a .saját*  urasá- 
gok politikájával kétazeresen sujttatott — a 
a nyomor áldásából is kétszeresen veszi ki 
részét — úgy semmi esetre sem lesz túlzás, 
ha azt álapitjut meg, hogy Stlovenazkón a 
munkanélküliek száma úgy 200.000 körül 
lesz. Ha ideszámítjuk még a több tagú csa­
ladokat — hiszen régi tény, hogy Szloven- 
szkón a népesedés sokkal erőssebb — úgy 
odajutunk, hogy Szlovenszkón mintegy egy 
millió ember kereset és munkanélkül van. 
Egyébként futó pillantással is megállapítható 
e szomorú tény. Ha az egész állam terüle­
tén a lakosság negyedrésze áll munka nélkül, 
úgy Szlovenszkón az egy harmada. És emel­
lett nem utalunk még az idénymunkások és 
mezőgazdasági munkások nyomorúságos hely­
zetének közelebbi részleteire. A zsellérek és 
törpegazdák szociális helyzete se különbözik 
sokban a munkanélküliektől.

— A lévai Chew.-a-kadlscha és 
az Aggokmenháza évi rendes közgyűlése 
március 1-én, ma, vasárnap délután 5 óra­
kor lesz a hitk. tanácstermében megtartva. 

Elveszett. Láncoélkülí arany zseb­
óra elveszett a város központjában Kérem 
a becsületes megtalálót, hogy illő jutalom 
ellenében a Bars kiadóhivatalában leadni szí­
veskedjék.

— Február minden szépsége, az 
évszázados múlt és a legmaibb jelen minden 
érdekessége benne ragyog a Tükör uj szá­
mában. Bsrzeviczy Albert, Kéky Lajos, Bibó 
Lajos, Németh László, Nagy Méda, Weöres 
Sándor, Fenyő László —, hogy csak néhány 
nevet emótsünk az irodalmi munkatársak 
közül — a mellettük a régészet, műtörténet 
és őslénytan tudományának kitűnő képvise­
lői remekbe készült Írásukkal ajándékozzák 
meg a Tükör olvasóit. Török Sándor: „Va­
laki kopog’ cimü pompás regényének má­
sodik fejezete, nagy rejtvény — és sakkro­
vat és a mulatságos filmpályázat nyertesei­
nek névsora hívja még fel magára a figyel­
met. A fényképek ezúttal is nagyszerű tel­
jesítményei a világhírű magyar fotóművé­
szeinek. A Franklin-Társulat folyóirata a leg­
magasabb igényű olvasók számára készül; 
ennek köszönheti egyre fokozódó sikerét.

— Hészeg disznókat és spicces 
malacokat csempésznek. Egyik vidéki 
laptársunk Írja : A pénzügyőrök megállapí­
tották, hogy Magyarországról igen sok disz­
nót és malacot csempésznek be, de ennek 
ellenére csak a legritkább esetben sikerült 
egy egy illegális behozatalt megakadályozni. 
A határőrök most megállapították, hogyan 
tudják a furfangos csempészek a disznókat 
és malacokat éjszakánként csendben behoz­
ni. Kiderült, hogy az élő disznókat rúdra 
kötve — amint az elejtett vadakat szokás, 

két ember a vállán hozza be, a mala­
cokat pedig zsákokba dugva csempészik át 
a határon. Konok a behozatali módnak el­
lenére a disznók nem röfögnek, a malacok 
nem sivitanak és csempészés a legnagyobb 
csendben történik. Ugyanis, mint kiderült, 
az állatokat erős pálinkával megitatják éa 
amikor az alkohol megtette a hatását, az 
elkábult disznókat és malacokat átcsempé­
szik.

— A Magyar Minerva 2. száma a 
napokban látott napvilágot a következő gaz­
dag és változatos tartalommal: Farkas Gsisa: 
Játék-élet. Viktor Dyk-Sipos Győző: Akkor.
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Petneházy Ferenc: Dadoló. Kristály l,t,án : 
Or»ény. — Gondolatok. — Dr. Mező Ferenc 
olynapiei bajnok: O.ympia. Reményi József: 
I zenet hérom húgomnak. Szenes Erzsi: A 
•öltőnö halaié. Ferkee litván : A korcsolya. 
Farkas Gaiza: É ünk, mert vacvunk. Takáts 
Gyula: A berekkirály. (VI.) Tamás Lajos 
kritikája Szenes Erzsi legújabb versköteté­
ről. Mezei Gibor Molnár Antal „Az uj ma­
gyar zene" cimü könyvéről. Hunyadi György 
és W. Wimberger Anna H.mbeszámolói. — 
A Magyar Minerva előfizetési ára fél évre 
Ifi, egy évre 30 korona. A kiadóhivatal (Po­
zsony, Kertész utca 1) kívánságra az 1. 
számtól kezdve küldi meg a folyóiratot és 
készséggel szolgál csakklappal is. Uj, egész­
éves előfizetők könyvjutalmat kapnak.

Költő és népe.
Ifjú Bolyky János 27 verse. Az udvardi 

ifj. Bolyky János ismét egy kis verseskötet­
tel jelentkezett a szlovenszkói magyar iro­
dalomban. Harmadik vagy negyedik kötet- 
je ez a falujában szerényen megvonuló és 
a népével együttélö, együttdolgozó s benne 
leikével feloldódó költőnek. Azt a viszonyt, 
amellyel Bolyky János a népével él, egyik 
versében, amely a kötet cimverse is, igy fe­
jezi ki:

Elegyesen, ősi egységben, 
mint érc a hegyben, nedv a fában, 
benned, népem, öröktől éltem.
Fölcsapó szikra, mélyből kelve, 
elszenderegsz, vagy hamvadozol, 
én kilobbanok titkos jelre

Hogyha nem is jelezné a kötet elején, 
hogy ez a mű szlovenszkói kisebbségi ma­
gyar szerzemény, akkor is megéreznők leve­
gőjéből, hogy az, mert minden verséből e 
nép és e föld iránt érzett mélységes sze­
relme árad, lobog, kavarog és tűz, mint a 
napfény, mely mindenkit egyforma szeretet­
tel simogat körű. Népit és földét úgy sze­
reti, mint azok az emberek szeretik, akik 
tudatosan érzik, hogy az ember és a föld 
jelentik az élet örökös körforgását és a föl­
dön keresztül még ma is őseink táplálnak 
bennünket földdé vált önnön testükből, mint 
anyánk méhóben táplálkoztunk egykor annak 
véréből. Bolyky látja népének keserves szo­
ciális szenvedéseit is és hangot ad fájdal­
mának. Ugylátjuk, hogy Bolyky levetette 
azokat a cifra sallangokat, amelyekkel még 
multi kötetének verseit cicomázta és egy­
szerűbb lett, ami a jelen esetben férfiasságot 
jelent. Bolyky e kötetével költői fejlődésének 
újabb állomásához érkezett. Egyik tragiku­
san korszerű versét mutatóul itt közöljük :

APRÓHIRDETÉS

Én, család, én, törzs, én 
foglalat, 
én, ősalapzat e 
kor alatt,

én, úr és paraszt és 
mindenes, 
én, legigazabb és 
istenes,

én, föld ekéje, bús 
eszköze, 
én, ki erdőket irt, 
vetkőzve,

én, mester, mérnök, én, 
elülső, 
én, láng és kohó és 
vasiillő,

én, boltos, bankár s 
én, vezér, 
én, bölcs, ki az Úrral 
épp beszél:

szerszámlalanul és 
elbukva 
hívlak most, hívlak te 
szent Munka!

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Gobodi Ilona leánya Veronika — 

Petruska László Bóbb Julianna leánya Erzsébet Ilona.
Házasságok. Holy Pál ág. h. ev. Kovács Mar­

git rk. - Somody Árpád József rk. Varanny Mar- 

git ref. .
Halálozások. Weisz József 58 éves — Brunov- 

szky Szidónia 13 éves - Peszeki Józsefné Polgár 

Erzsébet 35 éves.

— A járási fiatalságot gondozó 
szociális munkája. Egyesületünk decem­
ber eleje óta fenntartja a munkanélküli if*  
jak otthonát, ahol a beholyezettek szakelő­
adásokban részesülnek, ott kézügyességi 
munkákat tanulnak stb. Dacára annak, hogy 
az egyesület vezetősége mindent elkövet, az 
egyesület iránt a lakosság flegmán viseltetik. 
Ez alkalommal nem segélyekért esedezünk, 
csupán azt szeretnénk, ha a lakosság meg­
győződne munkánk eredményéről s azemé- 
1 vesen látná, hogy azon fillérek, miket gyűj­
tünk és tagsági dijként beszedünk, nincse­
nek elveszve, de igenis annak meg lehet látni 
az eredményét. Kérjük tehát önöket, szíves­
kedjenek az említett otthonunkat testületileg 
meglátogatni, hogy némileg is informálva le­
gyen a lakosság programunkról s az álta­
lunk nyújtott segélyekről.

— Az Apolló mozgóban nagy sikere 
van Gaál Franci „Kati" filmjének, mely ma 
még két előadásban kerül bemutatásra. D. u. 
2—4 órakor népeiöadásban „Zsuzsi rendet 
ciinálu, vigjáték. Hétfőn, kedden és szerdán 
nagy kalandordráma : Bombay express. Csü­
törtöktől Eggerth Márta vigjáték slágere, a 
Szőke Carmen megy, amelynek nagy sikerét 
a festői felvételek is biztosítják. A jövő hé­
ten nagy eseménye lesz az Apollónak a Viva 
villa mexikói forradalmi film bemutatása.

— Az Orientben ma d. u 2—4 óra­
kor Hans Albers A nap hősében szerepel. 
Este Göthének egyik filmesiiett regénye: 
Szerelmesek címen kerül vetítésre, G. Fröh- 
lich és Renate Möllerrel a főszerepekben. 
Hétfőn, kedden egy érdekes amerikai revü- 
ujdonság megy Moulia Houge angyala ói­
mén. Szerdán és csütörtökön cseh vigjáték : 
XI. parancsolat, kiváló cseh filmszínészekkel 
Péntektől nagy komikusfilm : 4’/s muskétás, 
kiváló magyar komikusokkal.

Ez év tavaszán jelenik meg

RÉVAI 
KIS LEXIKONA

címen egy kézi lexikon, mely 
valóban hiánytpótló a magyar 
irodalmi termelésben. A lexi­
kon nagy alakban (22 cm. 
magas, 14 cm. széles és 9 
cm. vastag) egészvászon kö­
tésben ielenik meg és ugyan­
azok a kiváló világhírű tudó­
sok szerkesztik, akik a Révai 
Nagy Lexikona összeállításá­
nál is igazolták szakavatott- 
ságukat. Megjelenési határidő 
1936 junius 1. A lexikonra 
előfizetési akciót indítunk — 
mely 1936 április 30-ig van 
érvényben. Eddig az időpon­
tig a lexikon ára 75 KC, azon­
túl 100 Ke. Előjegyezni le­
het s kapható lesz Léván 
NYITRAI és TÁRSA 
könyvkereskedésében. Képes 
prospektust az érdeklődőknek 
szívesen küldünk — bárhová.

Hölgyek figyelmébe ! A Couden- 
hove-Kalergi grófnő világhírű „Ltlaghé“ ké­
szítmények kozmetikusoője a hölgyközöaség 
rendelkezésére áll a PREISICH drogériában, 
Szepesi u. 1. Díjtalan tanácsadás I

Megérkeztek a tavaszi angol és bel­
földi női és férfi szövet ujdooságok, valamint 
férfi kalap, ing é« nyakkendő különlegessé­
gek HOLZMANN BÓDOG cágáéi. Szlovenszkó 
egyik legnagyobb szőnyeg éi függöny raktára.

A mozgásszabadságot semmiben 
sem gátló „speciális*  fűző a jól öltöz­
ködő nő titka. Ezen fúzőkülönlegességek 
mérték után KOHN és KOVÁCS divatáru­
házában szerezhetők be, akik a törv. véd­
jegyezett „S ender*  fűzök képviseletét vették 
at. Ügyes eladónők, akik a vidéki vevőkört 
is meglátogatnák, nagyon kedvező feltételek 
mellett felvétetnek.

A legújabb autótörvény szerint elő­
irt gyors kötszerek, valamint haskötök, sérv­
kötők, gummiharisnyák, lúdtalp betétek, illat­
szerek és háztartási cikkek legolcsóbban kap­
hatók PICK ENDRE medicinái drogéria, Le­
vice, Ehsabeth Arden lerakat.

Értesítem a n. é. vasárló közönséget, 
hogy március 1-től a Molnár szanatórium 
épületében női és férfi divatáru üzletet nyi­
tok. Szives pártfogást kér: E. GERTLER.

Köszönet nyilvánítás.
A lévai tüdőbeteggondozó januárban a 

következő adományokat kapta: Dr. Lieber- 
naann L né úrnő 100, Dr. Pető I-né úrnő 50, 
N. N. 130, Bsrgár József ur a kéménysep­
rési dijak fejében 44’50 K. — Mindezen szi­
ves adományokért hálás köszönetét mond a 
lévai tüdőbeteggondozó intézet.
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Nyilvános elszámolás.
Az „ÁRVAHÁZ"i perselyek 1935. évi január 

1-161 — december 31-ig a kővetkező összegeket 
eredményezte:

1. Boleman gyógy tár 20.50
2. Kát. Kör 50.—
3. Singer Izidor 2.50
4. Weisz Ignác 5.—
5. Knapp Ignác 6.75
6. Messinger Samu 1—
8. Gasparik Mária 8.65
9. Bartos Henrik 4.35

11. Boicsányi és Csernák 1.40
12. Korona gyógy tár 26.40
13. Iparos olvasókör 13.45
14. Slovenská-Banka 5.45
15. Keresztény Munkás Egylet 18.95
16. Lévai Első Bank 112.—
19. Fried Gyula 65.—
20. Nyitrai és Társa 12,65
21. Bársmegyei Népbank 63.05
22. Kern Testvérek 125.—
23. Stranszky Bernát 18.80
24. Jeszenszky István 5.15
25. Valasek István 31.15
27. Weinberger Jakab 2.45
28. Lachky Elek 185.35
30. Szénássy János 10.—
31. Tauber Ármin 5.—
32. Talacs József 7.95
34. Vojnarovszky Gyuláne 13.60
35. Reiter Péter 2 40
36. Szenessy Gyula 11.35
37. Tóth József 8.—
39. Sztolár Mihály 5.40
40. Baroska János 122.—
41. Foltén vendéglő 7.55
43. Bartos Béla 15.60
44. Róth Ignác 5.—
45. Strba Miklós 32.—
46. özv. Borcsányi Gyuláne 4.10
48. Gambaty Testvérek 3.90
49. Kucsera János 1.—
50. Pollák Adolf 5.—
51. Rosenberg Hermán 10 —
53. Blumenthál Jónás 2.60
55. özv. Tóth Istvánne 21.—
56. Feldmann Aladár 5.—
57. Szalvátor gyógytár 22.95
58. Szenessy Kálmán 21.80
59. Freund Gusztáv 5.—
60. Medvegy Lajos 11.90
61. Csernák János 15 80
62. Pisch Károly 8,55
63. Vámos Mór 1.25
64. Ördögh Gyula 5.—
65. Lehoczky Béla 59.—
66. Holovicz Béla 3.55
67. Kovács Antal 3.15
68. Jachwirt Károly 8.50
69. Molnár Béla 5.95
70. Vanger Mihály 20.—
71. Wetzler Dávid 5.—
72. Turay László 8.—
73. Zsitnyan Rezső 12.85
74. Boldis Nándor 15.55
75. Iványi Tivadar 15.15
76. Král'Testverek 4.45
79. Behm Antal tanitó Tergenye 86.30
80. Áll. polg. magy. osztályai 14.60
81. Pisch Károly 5.10
82. Pópa Jánosné 52.05
83. Koráb virágüzlet 20.70
84. Weisz Gyula pék 6.25
85. Blumenfeld Ferencz 3.—
86. Kohn Sándor 1 50
87. Fábián József 2.85
88. Csillag Károly 2.80
89. Brnák József 55.50
90. Horváth Béla 1.65
91. Klincsok Gyula —.95
92. Hőchst Leopold 3.—
93 Kvitt Sándor 5.70
94. Lobi vendéglő 4.55
95. Getler József 8.30
96. Bencsát István 1.—
97. Sümeg Jenő 3.50
98. Berka József 10.—
99. Kaszinó Léva 12.—

100. Halastó 2.80
101. Denk kávéház 18.—
102. Denk étterem 5.30
103. Král Mihály 60.65
104. Král Mihály 12.50
105. Hidvéghy Viktor 15.—
106. Fogyasztási Szöv. D.-Sec 12.85
109. Grapka Mihály 10 —
110. Kohn—Kovács_____________15.45

Összesen: 1789.50
rossz pénz : 7.10

1782.40
HORATSIK PÁL, pénztárnok.

Q A A Komáméban a város legszebb és 
fáldöXQ legforgalmasabb helyén, egy ele­
gánsan berendezett fűszer és csemege üzlet. 
Olcsó házbér lakás az üzlet mellett, azon­
nal átvihető Jelige .Biztos megélhetés.*  202

A „Bars" rádió műsora
Vasárnap, március 1.

BRATISLAVA. 17.55 Előadás. 18.10 Zongora­
hangv. 22.20 Külpolitikai negyedóra.

BUDAPEST. 9.30 Hirek. 10 Ref. istentisztelet. 
II Rk. mise. 12.30 Kamarazene. 13.30 Világhirado. 
13.45 Gramofon. 14 45 Egészségügyi kalendárium. 
15 Gazdasági előadás. 15.50 Honvéd-zk. 16.30 Elő­
adás. 17 Szalonzene. 18 Versek. 18.20 Sárai cigzk. 
19.20 Sporteredmenyek. 19.30 Csevegés. 20.05 Bécsi 
rádióállomás Strauss-hangversenyének közv. 22.20 
Előadás. 22.35 Ilniczky jazz-zk. 23.25 Lakatos cigzk.

PRAHA. 20 Filharmonikusok. 21.20 Gramofon. 
Szalonzk.

WIEN. 11.45 Szimfonikusok. 12.55 Zene. 15.40 
Vonósnégyes. 18 Gramofon. 20.05 Rádiózk. 21.45 
Gramofon. 22.20 Zene. 24 Cigányzene Bpestről.

Hétfő, március 2.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 Elő­

adás. 17.55 Szavalat. 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13 Szimfonikus zk. 

16.10 Diákfélóra 17 Csorba cigzk. 18 Előadás. 18 30 
Énekhangv. 19 Elbeszélés. 19.30 Filharmóniai Tár­
saság hangv. 21.40 Gramofon 23 Előadás franciául. 
23.25 Gnttenberg jazz-zk.

PRAHA. 18.45 Gramofon. 21.30 Zongorahangv.
WIEN. 11.30, 12.20, 13.10, 14 Gramofon. 1605 

Énekhangv. 21 Szimfonikusok. 22.10 Rádiózk. 23.15 
Könnyű zene. 23.45 Tánczene.

Kedd, március 3.
BRATISLAVA. 8.30 Iskolarádió. 10.10, 13.40 

Hirek. 17.40 Előadás. 17.50 Dalok. 18.10 Munkás­
negyedóra. 22.15 Hirek.

BUDAPEST. 12.05 Énekhangv. 13.30 Fátyol 
cigzk. 16 10 Asszonyok tanácsadója. 19 Zongora­
hangv. 17.40 Egészségügyi előadás. 18.10 Gramo­
fon. 19.30 Előadás a stúdióban „Szerencse fel!“ 
hangjáték 6 képben. 21 Csehszlovák rádió Európa- 
hangversenyének közv. Prágából. 22.25 Szalonzk. 
Közben 23 Előadás németül.

PRAHA. 18.45rGramofon. 19.10 Gyermekkar. 21 
Európahangv. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12 Zene. 14 Gramofon. 15.20 Mandolin- 
zk. 17.30 Hangv. 20 Osztrák népdalok. 22.10 Schram- 
melzk. 23.15 Zene.

Szerda, március 4.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 18.15 Sport­

szemle. 22.15 Hirek.

« SPORT •
Rovatvezető: Boros Béla

Az LTE közgyűlése. Az LTE vasárnap tar­
totta tizedik évi rendes közgyűlését, melyen Jánoss 
Jenő és Vas Jenő felváltva elnököltek. A főtitkári 
jelentést dr. Weisz László, a futball sz-o. jelentését 
Burkó József terjesztette elő, azon reményének is 
kifejezést adva, hogy a csapatnak minden valószí­
nűség szerint sikerülni fog a jubileumi évben a baj­
nokságot megnyernie. Az atlétikai szakosztály je­
lentését Budaváry László terjesztette elő. A köz­
gyűlés a három legeredményesebb atlétának: Runna 
országos bajnoknak, Béresnek és Bényinek, akik a 
bajnokságban helyezve voltak és kiváló eredménye­
ket értek el, jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. A 
tenisz szakosztály jelentését Schwitzer Pál terjesz­
tette be, a közgyűlés örömmel vette tudomásul, hogy 
a szakosztály büdzséje aktív. A vivő szakosztály 
jelenteset Gyapay Ede terjesztette be, a közgyűlés 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott Gyapaynak, aki 
az országos bajnokság döntőjébe bekerült, minek 
alapján Csehszlovákia kilenc legjobb kardvivója kö­
zött a hetedik helyet erdemelte ki. Az úszó vizi- 
póló szakosztályról szóló jelentést Kvitt Lajos adta 
elő, egyben előterjesztette a szakosztály azon ké­
relmét, hogy a szakosztály élére az egyesület veze­
tősége uj erőt állítson Az ifjúsági bajnokságot nyert 
Csereynek a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vazott és elhatározta, hogy továbbképzésére min­
dent el fog követni, hogy országos viszonylatban is 
kiváló úszóvá fejlődhessen. A kultur szakosztály 
működéséről dr. Korpás László tett jelentést. A téli­
sport és turisztikai szakosztály jelentései Kern Ala­
dár adta elő, a közgyűlés örömmel látta ezen sport­
ágak nagy fejlődését.

A választás eredménye. Ezután a tisztikar vá­
lasztása történt meg a következő eredménnyel: 
Védnök : dr. Ravasz Viktor, diszelnökök: Antal 
Gyula, dr. Balog Sándor, id. Frasch József, dr. 
Kmoskó Béla, Knapp Géza igazg., Lissy Mátyás, 
skpt. Palkovic, dr. Pető Imre, dr. Bányai Sándor. 
Tiszteletbeli elnökök : Mischák István, dr. Nagy Béla, 
Weisz Gyula, elnök: Jánoss Jenő, társelnökök : Bo­
ros Béla es dr. Kersék János, ügyvezető elnök: Vas 
Jenő, alelnőkök : Schimko Oszkár és Weinberger 
László, igazgatók : dr. Korpás László és Schlesinger 
Béla, főtitkár: dr. Weisz László, titkárok : dr. Var­
gha Sándor es Kemény Pál, háznagyok : Kern Ala­
dár es Breuer János, pályagondnokok : Lakos Sán­
dor es Lehoczky Béla, jegyzők : Deutsch László és 
Tóth Piroska, adminisztrációs intéző : Burkó József, 
intézők : Hochberger Sándor, Juranek Nándor, fő­
pénztáros : Budaváry László, pályapénztárnokok: 
Szolt Alfréd és Weiner Dezső, ellenőrök: Kriek 
György és Schubert Richárd, számvizsgálók : Blu- 
ménfeld Ferenc, Heckmann István, Rónai Emil, 
ügyészek : dr. Hollós Endre, dr. Műnk Károly és dr. 
Nagy Béla, orvosok : dr. Adorján Hugó, dr. Feld­
mann Miksa, dr. Heimann Miksa, dr. Guba János, 
dr. Molnár Miksa, dr. Vidliéka Jaroslav, dr. Pick 
Imre. — Választmány: dr. Balog Endre. BartosKá-

BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.40 Zongora 
hangv. 16.10 Diákfélóra. 17 Előadás. 17.30 Szalon­
zk. 18.55 Felolvasás. 19.30 Operaház előadása „Sába 
királynője- opera 3 felv. 23.30 Kiss cigzk.

PRAHA. 17.40, 18.40 Gramofon.
WIEN. 12, 13.10, 14, 16.05 Gramofon. 17.10 

Orgonahangv. 19.30 Szimfonikusok. 21.35 Katonazk. 
23.25 Faltl-négyes.

Csütörtök, március 5.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 Tarka 

műsor. 18.50, 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 12.05 Balalajka-zk. 13.30 Szalon­

zk. 16.10 Közv. Bekéssámsonról. 17 Gazdasági elő­
adás. 17.30 Magyar nóták. 18 30 Versek. 18 50 Gra­
mofon. 19.40 Fiatalok rádiószinpadának előadása 
„Csongor és Tünde-. 21.40 Hegedüjáték. 22.20 Elö- 
ádás németül. 22.40 Operakázi zk.

PRAHA. 17.45, 18.45 Gramofon. 19.35 Katona­
zk. 21.15 Rádiózk 22.15 Gramofon.

WIEN. 12, 13.10, 13.45, 16.05 Gramofon. 17.40 
Dalest. 19.30 Karballadák. 20.20 Gramofon. 21 Vi­
dám óra. 23.45 Tánczene.

Péntek, március 6.
BRATISLAVA. 10.10, 13.10 Hirek, 17.40 Beszá­

moló a hétről. 17.50 Masaryk Tamás 86. születés­
napjára. 22.20 Hirek.

BUDAPEST. 12.05 Vidák cigzk. 13.30 Postászk. 
16.10 Diákfelóra. 17 Magyar nóták zongorán. 17.30 
Előadás. 18.10 Szalonötös. 18.55 Felolvasás. 19.25 
Gitár est. 20.50 Szalonzk. 22.10 24-tagu kis cigány- 
gyerek zenekara. 23 Gramofon.

PRAHA. 17.15 Vonósnégyes. 18.45 Gramofon. 
19.50 Rádióénekkar. 21.10 Hangv.

WIEN. 12 Zene. 14,16.05 Gramofon. 17.30 Hangv. 
19.50 Ünnepi hangv. 23.15 Zene. 23.45 Bárzene.

Szombat, március 7.
BRATISLAVA. 8.30 Iskolarádi ■. 17.55 Ünnepi 

műsor. 22,15 Hirek.
BUDAPEST. 12.05 Rendőrzk. 13.30 Gramofon.

16.15 Mesék. 17 Közv. a műegyetemi sportrepülők 
műhelyéből. 17.45 Szalonzk. 18 55 Felolvasás. 19.30 
Előadás a Stúdióban „Leányvásár- operett 3 felv. 
22 Magyari cigzk. 23 Vajda—Pártos jazz-zk.

PRAHA. 18 50 Gramofon. 20 Szinmüelöadás.
22.15 Gramofon.

WIEN. 12, 13 15, 14, 17.20 Gramofon. 17.50 Iz- 
lám dalai. 19.10 Dal- és áriaest. 19.50 Rádióegyve­
leg. 22.10 Népzene. 23 Tánczene.

roly, Bús Béla, Denk János, Kohn Dezső, Koprda 
István, Kürty .rvin, Krausz Árpád, Lachky Elek, 
Prachár István, dr. Perger Aladár, Peri József, 
Róth László, Schulz Gyula, Trebitsch Aladár, Tu- 
lassay Sándor, Vámos László, Widder Jenő, Bojsza 
Imre, ifj. Gyapay Ede, ing. Kaiser Ármin, Koper- 
niczky Kornél, dr. Mudry Sándor, Müller Lajos, 
Nagy Sándor, Stránszky Béla, Schwitzer Pál, Tur- 
pinszky István, Varannay Sándor, dr. Wildfeuer 
Jenő, Vojtás István. — Fegyelmi bizottság : Halász 
Lipót, dr. Hollós Endre, Simái Miklós, dr. Sós 
László, dr. Perger Aladár, dr. Liebermann Leó. — 
Fellebbezési bizottság elnöke: Schubert Tódor, 
tagok : Papp Elek, dr. Műnk Károly.

Az LTE ma Komáromban játszik a KFC ellen 
Az LTE jelmezbálján a 6. dijat dr. Fischer 

Istvánne (Sisters) nyerte, ami múlt számunk tudó­
sításából kimaradt.

Asz'altenisz versenyek Léva város bajnok­
ságáért. Ma reggel 9 órakor a junior versenyekkel 
kezdődnek a Juventus S. K. által Léva bajnokságá­
ért rendezett asztaltenisz versenyek. A versenyen 
mintegy 40 benevező vesz részt a férfi egyes junior 
és senior, női egyes, női, férfi és vegyes párosban. 
A versenyek a juventus Honvéd utcai nagytermé­
ben folynak le. Beléptidij nincs.

Birkózó verseny. A pozsonyi Makkabea es a 
Juventus birkózói között rendezendő nagy mérkő­
zés 8-án. vasárnap délelőtt, fél 11-kor kezdődik a 
Denk szálló nagytermében. A többszörösen kitün­
tetett, világ- es európabajnokokból álló Makkabea 
csapattal szemben Léva legjobb birkózói veszik föl 
a versenyt. A mérkőzés Iránti nagy érdeklődésre 
valő tekintettel, ajánlatos a jegyeket elővételben 
megvásárolni, kaphatók a Feldmann trafikban 3.50, 
5 és 7 KC árban.

Futballteória és taktika.
A futball az évek folyamán sok változáson 

esett át. Úgy a teória, mint a techuika es taktika 
sokban megváltozott.

Még csak pár évtizede úgy futballoztak, hogy 
a labdát kergették és 6—8 ember tolongott állan­
dóan a labda körül. Egyszer mint a villám jött a 
hir, hogy Angliában kombinálva játszanak es kezd­
tek nálunk is passzolni. — Ekkor még úgy kombi­
náltak, hogy a szélsőket dobták előre es az egész 
terv eredményessége azon múlott, hogy milyen gyor­
sak voltak a szélsők. — Ez követte azután egy idő­
szak, amidőn a fősuly a driblingre volt helyezve és 
az egesz csapat végig driblizett. Nem volt hasznos 
játékos az, aki nem volt jó dribler, mert az ered­
ményesség az egyéni képességekre volt alapozva. 
Ezt követte a mindjobban tetszetős skót stílus, mely 
a testi kondíciót, a gyorsaságot háttérbe szorította 
és a leleményesség, a kombinációs iskola kereke­
dett felül.

Néhány évvel ezelőtt összeült Londonban a 
legfelsőbb futhallfórum (FIFA) és a futballszabály- 
zatban, nevezetesen lesállás meghatározásában gyö­
keres változást eszközölt Ennek gyakorlati alkat-
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mazása a futballteoretikusokat két pártra osztotta 
s ügy az egyiknek, mint a másiknak sok lelkes hive, 
kővetője van.

Az első, a szemnek mindenkor tetszetősebb 
skot iskola mellett tör lándzsát, mig a másik, me­
lyet a fent említett szabályváltozás hozott napvi­
lágra, az úgynevezett W formációt kultiváló játék 
mellett esküszik. Az elsőnek a középeurópai álla­
mok futballistái lelkes követői, mig a W formáció­
nak különösen az angolok és utóbb az olaszok hó­
dolnak előszeretettel.

A két homlokegyenest ellenkező stílus meritu­
máról, azok előnyeiről és hátrányairól a legköze­
lebb tartunk beszámolót

H. M.

Március havi gabonaárak
(L3vonás nélkül ab lévai raktár )

Búza — — — _ 100 kg 156 50 K
Rozi — — _ _ „ 119 50 „
Árpa — — — _ w 102-110.— „
Zab — — — — „110-113.- ,
Kukorica — — _ „ 108—112— „
Lóheremag — — , 700 —800.— „
Lucernamag — — .500-600.- „

VALÜTAARFOLÍAMOK 
Bartmegyal Népbank Leilca, jelentése

MEGHÍVÓ!
A Barsmegyei Népbank R. T.

t. c. részvényeseit az 1936. évi március hó 15-én, délelőtt
11 órakor Levicén az intézet saját helyiségében megtartandó

XLV. rendes évi közgyűlésére
tisztelettel meghívja

az Igazgató-tanács.
TÁRGYSOROZAT:

1. A közgyűlés elnökének megválasztása és a jegyzőkönyv hitelesítésére vonatkozó 
intézkedés.

2. Az 1935. évi üzleti zárszámadások, továbbá az igazgató-tanács és felügyelő-tanács 
jelentésének tárgyalása, a felmentvény megadása és rendelkezés a tiszta jövedelemről.

3. Az igazgató-tanács és felügyelő-tanács megválasztása.
4. Esetleges indítványok.

Azon tisztelt részvényeseket, akik a közgyűlésen szavazati jogukat gyakorolni kívánják, felkér­
jük, hogy az alabszabályok 36. §-a ertelmeben részvényeiket intézetünk főpénztáránál, vagy fióktelepe­
inknél legkésőbb 1936 március 12-ig bezárólag — elismervény ellenében — leteteményezni szíveskedjenek.

100 pengő — —
100 osztrák scbilling 

1 angol font — — 
1 amerikai dollár

100 svájci frank — 
100 francia frank — 
100 lira — _ —
100 német márka —
100 dinár — — —
100 ki _ _ __

felor. feTor.
22-én 2©-exx

471.50
474.50

471.50
474 50

— 120.60 121.10
— 24.10 24 10
— 791.50 792.50
— 120.60 16105
— 164.10 164.10
— 722.-- 732.-
— 53.50 53.55
— 14.15 14.40

LÉVA VÁROS

1819—1936 szám.

Tárgy; Műtrágyák vásárlása — 
figyelmeztetés.

Hirdetmény
A Mezőgazdasági tanács felhívása alap­

ján figyelmeztetnek a gazdák, hogy műtrá­
gya vásárlásnál szigorúan ügyeljenek arra, 
miszerint a zaák a törvényes előírásoknak 
megfelelően ólomzárós plombával legyen el­
látva és pontosan fel legyen tüntetve száza­
lékokban, hogy a műtrágya milyen tápanya­
got és minő mennyiségben tartalmaz, (pél­
dául : 18% P2 O5 — 18% superfosfát).

Saját érdekükben ne vásároljanak nem 
a törvényes előírások szerint csomagolt mü- 
trágyátl

Léva, 1936 február 26.
VÁROSI HIVATAL

^APRÓ HIRDETÉSEK <
Hirdetésekre való levélheti érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni 

Épített tűzhelybe "S'SÍ 
helykeret, lapok, ajtók teljesen jóknrban ju­
tányosán eladók. Cím a kiadóhivatalban. 

Ablakrácsok JEÜtUtsS: 
háromság tér 2.

l«vö gyermekkocsi eladó,JÓKáTDail M.a.ryk u. 11.
TTa a"1» 300 m- eladó B«rai u. 26. XlaZuSlvK Érdeklődői lehet TAMÁSNÉ 

betegsegélyzö. 134

EUdÓ 1141 Kálnai utca 30.

A sarokház eladó. Cím aAUUlIlSllbSS kiadóban. 143

"EFI-Ja szoba, kODyha, apeiz, faikamra XklaCLO áprilia 1 BELLA, Újtelep, 1. u.

"El 3 A egy jókvrbau levő 18 soroa Me- 
áJxmUiW lichár rendszerű vetögép jutányos 
ároD. Cím a kiadóban. 163

rövid, kereszthu-os, jókarban, ídUllgOia, 2200 K ért eladó. — Cím a 
kiadóban. 179

1 vwrr íűizerüzlet lakássalJ CtOrglllIlll egTött azonnal bérbe­
adó. Gim Hr. Klaétny JOZEF VESELY. 180

Diványpárna-montírozó 
tanfolyam, valamint börmunkákrn, 1 hónapig, 
(50 Ke) március o-tö'. BALOGH MIGINÉL. 
Ugyanott női és férfi szövetek nagy válasz­
tékban kaphatók. 183

+ a*malakások kiadók, fiatalem- •DlltOrOZOtu bernek és házaspárnak. 
Kersék u. 23. 137

TCTTrilfrAííaG tisztviselők jó összeköt- j IXgkXXJaö tetősekkel szépen jöve­
delmező mellékkeresetre tehetnek szert. C m 
a kiadóban. 188

1JTÍ a A A f üzlethelyiség azonnal és
IXIaLXQ . két lakás egy szoba konyhá­
val március 15 és április 1-re Scepssi utca 
13, bővebb fslvilágositást nyújt a háztulaj­
donos. 190

KtLlöiibejárátu valamint egy mű­
helynek alkalmas helyiség kiadó. Botka u. 2

192

19 Ari?A eladó, telepei 3 lámpásos, Mán-
Xw&UlU gorló u. 4. 193

T/Ta/9 A<rv> üzlethelyiség azonnal kiadó, 
XYXvLLwJbII Műnk házban, főútvonalon, dr. 
MUNK-ná. 195

szoba, konvhs, speiz azonnal. XXlúfUU Kersék u. 13. 196

Cipészmiíhelyemet lch60,,X 
alól IJszló utca 12. «zím ala hslyezt«m, to­
vábbra és azives pártfogást kér RICHTER 
ANDRÁS cipész. ____ _________ 200

'DA'nVaaAA esetle8 eladó kedsezö fel- •OCi DBfillXO tételek mellett korcsmeépü- 
let, gyümölcsöskerttel, kocsiszínnel, nagy ud­
varral április hó 1-től. Adómentes épület. 
Léván Koháry u. 48. Érdeklődés WERTHEl- 
MER fűrésztelep Sr. Benadik. 199

a fi A ■ \Ároiházköz 4. az. alatt az (XlcLCLw > épülő járási székház szomszéd­
ságában egy üzlethelyiség. — Érdeklődés 
WERTHE1MER fűrésztelep Lsvlckn 199 

Ókereszthegyen bérbeadó Bő­
vebbet Kuháry u. 44. alatt. 201

Március 5-én, 
csütörtökön 

disznótoros vacsora 
Jeszenszkynél

Értesitem a n. é. közönséget, hogy 

női szabászatomat 
március 1-töl áthelyeztem a 
Szepessy utca 3. szám alá. 
Kérem a további szives pártfogást. — 

Tisztelettel :

Mráz József
nőiszabó, Levice - Léva

Péküzlet — sütöde I
Tisztelettel értesítem Léva es vidéké 
nagyérdemű közönségét, hogy

t A év óta fennálló (Melferber-féle) 
pékséget, Bernolák u. 1. sz. alatt 

március 1-től átvettem,
Naponta privát kenyérsütés, friss ke­

nyér és péksütemény. Kerem a nagyérdemű közön­
ség szives pártfogását, maradok teljes tisztelettel:

RUBINI ÁRPÁD
pékmester Levice-Léva.

Keresse fel SCHVARCZ SZERÉN 

kozmetikáját 
ahol a legújabb Hormonos ránc- 
talanitó kezeléssel ápolják arcát!
Olaj pakkolás, szeplök és az összes 
szépséghibák kezelese (pattanás, 
szőrtelenités, szemölcs eltávolítása)

Schvarcz Szerén
kozmetika, Stefaniková (Telekv) u. 6.

Üzletmegnyitás !
Tisztelettel értesítem a n.
é. vevőközönséget, hogy 
Le vicén, a Munk-házbar

mészárszéket (kósert)
nyitottam.

Kérem a nagyérdemű kö­
zönség szives pártfogását. 
iTeljes tisztelettel.

Neumann József Léva
_______________________mészáros.



8 BARS

APOLLO
HANGOS T MOZgÓ

Máicius 1-én vasárnap délután 
2 és 4 órakor nagy népelőadás. 
Ismeri nagysikerű film vígjáték ’

ZSUZSI rendet csinál
Főszerepben; MARY PARKER, 
SZŐKE SZAKÁLL, KI RT L1- 
I.IAN és FRANZ LEDERER.

Előnyős, fizetési 
feltételek

varr, himez és stoppol a legjobban I

Ha kerékpárját 
rendbe akarja hozatni, kevés pén­
zért, akkor már most az idény előtt 
adja szakszerű javítóműhelyembe. 

Halászati cikkek I Vadász­
fegyverek, lőszer és robbantó 
szerek. Gramofonok és le­
mezek nagy választékban 11 l

Március 1-én, vasárnap este (5 
és 3 4 m órakor mesleriiiii!! ’ 
\ legjobb zenés filiiivigjáték ’

GAÁL FRANCISKA
híres művésznő legjobb szerepe

>K ATI<
Becsi nagyíilm, fele szerelemmel, 
dallammal, mellyel meghódította 
az egész világot. - További sze­
replők : Ottó Wallburg, Verebes 
Ernő, Hans Holt, Fritz Imlioíl. 
Legújabb FOX hangos híradó.

Március 2-án, 3-án és 4-én, 
hétfőn, kedden és szerdán este 
3 49 órakor szenzációs film ’! ’

BOMBAY EXPRESS
Izgalmas kalandor dráma mely 
egy robogó expresen játszódik le.

Március 5-6-7 és S-án, csütör­
tök, pénten szombat és vasár­
nap este nagykiállitásu grandió­
zus li mgosíilrn vígjáték sláger! ’ 

Eggerth Mártha, 
IDA WÍ’ST, LEÓ SLEZÁK, a 
három legkedveltebb színész 
• jubileumi nagy filmje: •

kus jelenetek, vig történet, vég- 
nélkiili kacagás. További sze­
replők : Wolfgang Liebenier, 
Kűri Wesperman, Ellen Frank. 
FOX legujabb hangos híradó.

E L Ö K É S Z (? L E T B E N: 

Március 12-. 13-, 14- és 15-én 

WALLA^E BEERY
főszereplésével:

VIVA VILLA
Történelmi film a mexikói for­

radalmak idejéből.

ORÍENT
MOZGÓ 

MŰSORA

Márc. I-i-ii d. ti. 2 es 
■I urakor közkívánatra

HANS ALBERS
főszereplésével

A NAP HŐSE
Kalandor zenes nagy 

film!

Baroska János
mechanikus és puskamiives 0 LEVICE, 
Kálnai utca 3. szám. 0 Telefon: 130. F
FARSANGBAN JÓ MULATÁST szerez

— RÁDIÓVAL!

JREK
Kérje még 111a a legmodernebb háló­
zati rádiókészülékek vételkötelezettség 
nélküli bemutatását a legrégibb szaküzlet TESTV1
BaJiSlO CSjnTxLa.L — ______________

ÁRUHÁZÁTÓL ® • • LÉVÁN.

Telefunken, Telegrafia — Schaub,
Brown - Boveri - Minerva, 
Mikrophona, Modry Bőd, 
Empo, Irou, stb., stb. ®

RÁDIÓ esAI'TO AKKUMULÁTOROK 
megbízható töltésé a legmodernebbül 
újonnan felszerelt berendezéssel !! !!!

Megérkezett a

Ára: 1260 Kő

Vasárnap este ’ ,6 és ,’d 
órakor utoljára Cif’STAV 
FRÖIILICH es RENATE 
Ml I.I.ER főszereplésévé1

SZERELMESEK
Gocihenak „llerrnann és 
Dóról hea**  c. híres regé­
nye a valóságban. - Elő­
játék . MICKY MAI SÉ!

-lermes-Baby
aktatáskában hordozható Írógép
lO^^zázaléko^^eljesitmén^

Svájc^^ártmán^^^lagysága

28 x 28 cm és 6 cm magas 1 

SULY^OKKALJ^s^élJrgr.

Részletfizetésre is kapható :

Nyitrai és Tsa
könyvesboltban Léván.

Márc. 2-3-án, hétfő és 
keik! esle Constance 
BENNE*! ’, a legszebb 
amerikai filmsztár fő­

szereplése vei
MOULIN ROUGE 

ANGYALA
Amerikai nagy revu- 
filmújdonság, tele ze­
nével, tánccal, szebb- 
nel-szebb nőkkel, stb. 
„1 ’arainount*'  híradó'

Márc. 4-5, szerda es csü­
törtök este csehül beszelő 
íilmvigjátek újdonság !!!

Március 6-7-8. A hat leg­
jobb komikusnak gran­

diózus íiiinje:

XI-ik parancsolat
Hugó llaas, (jrosslicht- 
ová, Karul llasler. Pies- 
luk, Piai Ida főszerep le­
sével. Előjáték. „I’ara- 
mount1* hangos híradó.

Főszereplők : Szőke Sza­
káll, llalmay Tibor, Ve­
rebes Ernő, Huszár Puííy, 
F. Bressart, (>. Wallburg.

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva


